

秦巴文旅

2020年3月18日
每周三出版 总第138期 5

主编 王建
执行主编 王拥
本版编辑 张妍
专刊电话 0915-3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

认识晏小硒茶
不只为一杯茶



晏小硒：以“茗”惊人

记者 孙妙鸿 王拥

她不是一般的“人”，她是带动贫困人民脱贫致富的“先锋”；她是懂得感恩的“孩子”；她与您一起参与到脱贫攻坚战斗中，让您青史留名，史册记载！

她有着宏伟的志向，守着大自然给予的馈赠，深耕于每一亩土地；她要让家乡小镇，走向世界！

她，是您忠诚的伙伴，为您守护茶园；春夏秋冬，坚定执着，

奋斗是一场人生的修行，也是一场战争；想要赢，先要变，晏小硒，与时俱进，与您同行，她，值得拥有！

这是对晏小硒的礼赞。晏小硒，一听就是一位勤劳、貌美的女子名字，她有着一头乌黑柔顺的长发，两条辫子盘在头顶，像百合花中的蓓蕾，雪白的瓜子脸，细长的眉毛下闪烁着明眸的双眼，流出聪颖灵动的光芒。

可是，细细读了这首诗，却处处透露出晏小硒勤劳、善良、成熟、自信，比起貌美，她的励志故事似乎更动听！

那么，晏小硒何方“女子”？是干什么的？又有着怎样的励志故事？让我们一起走进晏小硒。

A 山沟沟出了个晏小硒

晏小硒出生在巴山深处的安康市汉滨区晏坝镇。

晏坝，人杰地灵，处于安康富硒带。勤劳的晏坝人刀耕火种，篁路蓝缕，依靠丰富的自然禀赋先后发展过多种养殖业，但始终难以让晏坝人过上殷实的生活，青壮劳力不得不走出大山到山外发展，留守的多为老弱病残以及妇幼人员，种地劳力缺失，造成大量的良田荒芜。

特殊的历史使命，给予晏小硒不一样的身世。

原来，2014年，新一届晏坝党委班子成立后，面对如何打开产业这条路的思考，他们通过调研、走访后发现，传统农业正在倒逼现代农业加快发展，晏坝七条沟，土地资源丰富，境内种茶历史悠久，上世纪50年代最盛，上世纪70年代知青在晏坝开发集体林地，发展密植茶园1000余亩，所产高山茶叶具有香高、味浓、耐冲泡等特点，享有“千亩茶园，十里飘香”的美誉，因此群众有发展茶叶的技术基础，对茶叶产业发展积极性很高。

鉴于此，晏坝镇聘请相关技术人员对全镇的土壤、气候、稀有元素含量进行了科学化验，结果显示晏坝镇的土壤中含硒丰富，是生态富硒茶叶的适生地。于是，该镇初步确定了发展茶叶主导产业。2014年，该镇确定“一镇一业，一村一园”，并在镇人代会上通过了《关于进一步加大茶叶产业的决定》，使茶叶产业发展迈出了关键一步。

有了发展思路，如何发展？镇长汪红星说，晏坝镇及时确定招商引资措施，大力实施“归雁引凤”工程，利用“乡情、亲情、友情”这根“纽带”，对返乡创业的“归雁”，安排专人落实办证、用地、用水、用电等协调服务工作，对每一个形成意向的投资项目，明确具体部门对口跟踪联

系，帮助协调解决各种发展难题，办理有关手续，为外出成功人士返乡创业搭建创业平台。

经过5年多的努力，晏坝镇先后引进本地“归雁”和域外人建成茶业园区12个，茶叶专业合作社35个，建设茶叶加工厂6家，注册了“十里香”“晏龙春”“浩龙春”“碧玉红”“碧玉绿”等产业品牌。

晏坝茶叶发展起来了，可茶厂“各敲各的锣，各唱各的调”，造成晏坝茶叶影响力弱，品优价低，影响园区和合作社发展的积极性。为此，2018年，晏坝镇成立了茶业协会，整合品牌为“晏茗”。2019年，晏坝镇结合脱贫攻坚启动了“茶叶文化节”大型推介活动，活动前夕，该镇副镇长李锦贤、省环保厅驻晏坝镇黄坪村扶贫队员

这还要从她的“首秀”说起。

2019年4月14日，晏坝镇在田坝社区举办安康富硒茶“香飘晏坝，消费扶贫”活动，晏小硒为晏坝茶代言，讲述着她与这座小镇的勤劳茶农一起奋斗的励志故事。她的故事深深打动了汉滨、安康乃至全省有志之士的心扉，本来准备500多人参加的活动，硬是挤进了3000多人。活动现场，晏坝镇与4家企业签订消费扶贫和产销协议，签约金额达1160万元。其中，与陕西塞维斯电子商务有限公司“牵手”打造2000亩茶园认领模式，成为活动中最大的亮点。

茶园认领，就是打破茶叶种植、生产企业先投资种茶、制茶，成品茶销售后才受益的模式，采用消费者和爱心企业先付费认领，茶叶种植和

认领后，不用担心管护、采茶、制茶等打理，这些工作均由茶企组织当地贫困户务工完成，茶园主认领后喝自己茶园的茶，喝真正的富硒茶，喝出健康的同时喝出爱心，帮助晏坝群众建立稳定的产业增收来源。

晏小硒的出现，让晏坝的茶企尝到了“甜头”，让茶农看到了希望，大家纷纷把这位“茶姑娘”视为掌中宝心中肝。

C 晏小硒成晏坝茶的“摆渡人”

媚眼含羞合，丹唇逐笑开。晏小硒以其农家“姑娘”特有的灵性，逐渐被社会各界所认识。

有了爱心认领的思维启发，晏坝镇又启动了私人订制活动。安康是劳务大市，在外创业和务工的人很多，晏坝镇抓住“乡愁”这一抓手，把晏坝茶打造成安康游子舌尖上的“乡愁”。去年8月份，将7800份大礼包带到上海，带回310余万元，不仅为务工人员解决了60多万元的工资，还让客居上海的安康人喝上安康茶，品上家乡味。今年春节前夕，了解到晏坝在新疆阿克苏市创业的安康和汉滨籍企业家有2000多人后，他们利用汉滨区在阿克苏市组织优质富硒农产品推介会的契机，将晏坝茶叶与当地的大米、玉米、黄花、蜂蜜、魔芋干、土鸡蛋、羊肚菌、香菇、木耳等农产品，包装了5000份安康家乡味大礼包，在推介会上抢购一空……

社会各界期望越高，晏坝镇的发展脚步越急促，他们清楚地认识到，解决晏小硒持久的“本色”“美貌”还有很多路要走。晏坝镇副镇长李锦贤说：为了促进茶叶产业健康、持续和快速发展，晏坝镇在茶叶产业协会下设“一部四联盟”，即：晏坝镇茶产业协会党支部、生产建设技术管理联盟委员会、市场营销联盟委员会、学术茶文化研究联盟委员会和产业用工联盟委员会。通过茶叶协会，架起茶叶园区与政府、市场与客户沟通的桥梁和纽带，并通过积极引进人才、资金和技术，多层次多平台促进合作与交流，发掘市场需求，聚力营销推广，推动晏坝镇茶叶产业的发展走上新的征程。

同时，晏坝镇引进的茶企有9家是女企业家，茶园务工的90%是当地留守妇女，为此，他们通过评选带贫困之星、脱贫之星评选活动，激励和引导女企业家和留守妇女树立发展的自信，让她们都成为现实生活中的“晏小硒”。

与此同时，晏坝镇还准备从茶叶统一设计、统一包装、统一技术指导、统一品质、统一宣传入手，从而让晏小硒不仅美貌漂亮动人，而且“腹有诗书气自华”。

在保障茶叶品质上，晏坝镇镇长汪红星有自己的打算，他认为从加大产业联盟的指导入手，通过统一用工、统一工价，使茶农利益有保障，让他们安心、放心种茶、务茶。

晏坝茶，已初步完成了种植、加工、销售的全产业链，目前，他们正在着手研究茶旅、茶饮品、茶食等深度开发，以此延伸茶叶产业链。该镇党委书记王奇说：晏坝茶叶产业发展运用抓党建促发展工作思路，将党建工作植根到茶叶产业发展当中，营造了浓厚的氛围，调动了发展合力，实现了茶叶产业从无到有，从弱到强，通过转结构、提质量、增销路，完善了茶叶产业与茶企与老百姓的利益链，带动了乡风民风，带动了老百姓脱贫致富。其中，晏小硒功不可没，她已成为晏坝茶产业的实际“摆渡人”和“品牌形象代言人”。

采访中，汉滨区分管农业的副区长王诚告诉记者：晏坝镇大力发展茶产业，提升茶品质，打造茶旅小镇，培育壮大茶叶龙头企业，努力做大做强茶产业，不断推进一二三产业融合发展，全力助推乡村振兴，积累了丰富的经验和做法，值得学习借鉴。



晏坝「晏小硒」

律斌与策划公司在制定活动策划方案时，需要给晏坝“晏茗”提一个响亮的口号，可是，想了几天也没有合适的，而且，“晏茗”有些绕口，如何让晏坝茶取一个更响亮的名字的想法萌生了。

于是，众人抬架，“晏小硒”这个名字被正式提了出来。

“晏”就是晏坝，地理标志证明商标，“小”就是晏坝茶小有名气，“硒”就是晏坝茶含有人生特需的硒元素。

B 袁娜晏小硒以“茗”惊人

她不是一般的“人”，她是带动贫困人民致富的“先锋”……

晏小硒从晏坝而来，她是一位从山沟沟里走出来的茶叶姑娘。可是，她怎么当“先锋”的呢？

生产企业再精心管护、生产、加工的方式，让茶叶种植、生产企业“专业人做专业事”，从而打造消费者专属茶园。

专属茶园每份13800元，茶园主可以享受14.3斤成品茶及十大权益——以个人(集体)名字命名专属地理茶园、颁发茶园主荣誉证书、茶叶品质可追溯一品一码、政府官方爱心公益名录记载公示、中秋春节等节假日私属茶礼、茶园基地旅游、成品茶寄送、茶技培训、文化纪念品及一对一服务终身权益卡等。为了方便茶园主了解茶园管理情况，晏坝镇在茶园安装了摄像头，茶园主通过手机可以随时观看茶园管护情况，还可以来茶园体验锄草、采摘等劳动，享受劳作的乐趣。

去年，晏坝镇先后组织三次“深山晏坝有我的地，晏坝田园有我的茶”茶园爱心定向认购活动，来自古城西安、红色革命基地延安的爱心企业家，穿秦岭，过汉江，翻山越岭，来到晏坝现场认领200亩富硒茶园。晏坝镇为每位园主颁发了茶园园主和荣誉村民证书。这些爱心茶园主



市、区领导指导茶产业发展



省、市农业部门在晏坝调研



魅力晏坝